

探索共同富裕新路径 书写高质量发展答卷 益农：聚力“共智富” 打造未来村庄发展典范

以数智赋能为手段 擘画基层治理亮色

文/记者 董志辉 通讯员 来静怡
图片由益农镇提供

把开展党史学习教育作为党员干部砥砺初心使命的“磨刀石”，通过抓红色题材、重点工作和年轻人学党史，激发干事创业的“动力源”，并在干事过程中融入猛打、猛冲、猛进的“三猛精神”，以实实在在的工作实效检验党史学习教育成效。

把“清廉小脑”数字平台作为激励镇村干部担当作为、奋勇争先的“助推器”，以敢打必胜的信念、创先争优的态势，奋力推进十大道路交通建设、十大产业项目建设、十大美丽节点建设……

从征迁工作以“小时计”，到完成全区首个“非粮化”整治，再到聚焦群众“急难愁盼”问题，办好为民幸福事，今年以来，益农镇用创新实干奏响浙江绿色智造产业新城建设的攻坚号角，广大党员干部从百年党史中汲取伟大力量，以奋勇争先的昂扬斗志，书写出高质量发展的时代答卷。

更让人期待的是，在浙江正聚焦共同富裕示范区建设，全力探索实现共同富裕路径与经验的当下，一个以“围垦故事”为文化驱动，依托“全国文明村”和“全国乡村特色亿元村”两张金名片，充分发挥“智慧治理”和“农业产业”两大优势打造的“共智富”未来乡村联合体，不久后将在这座因围涂造田而生、因改革发展而兴的新城惊艳亮相。

“总投资预计3500万元，打造的益农镇‘共智富’规划设计方案，目前已基本完成，7月正式动工，预计10月就能完成场景建设。”作为“3F计划”的发起人之一，群围村党总支书记郑剑锋豪情满怀，“我们的最终目标是让本村人留下来，把外村人引进来，将‘共智富’打造成可复制、可推广的萧山模式，并致力于成为未来乡村的典范。”

百年潮正阔，逐梦新征程。奔涌向前的益农，正以青春之势，怀揣高质量发展的初心，奔向美好未来。

数字乡村是践行乡村振兴战略的重要环节，也是数字益农建设的重要内容。在推进亚运新城，建设美丽益农，创建未来乡村的征程中，作为农村改革探索者、城乡融合先行者、乡村振兴排头兵，益农“共智富”未来乡村联合体持续以数字化撬动“三农”领域改革。

“通过创新打造应用场景，推动数字乡村迭代升级，我们探索组建了群围村和三围村未来乡村‘共智富’联合体，启动涵盖数智‘赋’能、共同‘富’裕、民生‘福’祉三大核心要素的3F计划。”益农镇相关负责人表示，希望通过这一计划的打造，为全区数字化改革、全面推进乡村振兴贡献益农力量，同时也探索一条共同富裕的路径和范本。

根据规划，未来，群围村村委内设综合数字驾驶舱，即群围村、三围村全域资源数据管理中心，整合形成覆盖“党建引领、数字治理、产业共富、乡愁文化、生态休闲、民主法治、暖心服务、绿色康养、邻里守望、

未来可期”10大模块的乡村振兴数智库，结合5G和AI智能算法把各项业务数字化，并通过高精度数字大屏、高性能中控操作台、高品质展示空间，实现在线互联、数据共享、产业协同、智慧治理等功能。

党建引领，是激发乡村振兴活力的“秘诀”。群围村党总支书记郑剑锋介绍，通过“线上+线下”“团体+个体”相结合的模式，未来乡村联合体可实现数智党建引领全覆盖。例如，建设党建数据大屏、主题党日直播

间、党建活动室等实体化阵地，增强党建工作合力；线上打造“数智党建平台”，实现党员学习管理实时跟踪、党建信息数据化统计分析，同时打造“云端党建圈”，将党员学习情况通过大数据记录展示，用数据对党员进行“精准体检”，设置唤醒初心、对照自检、党性会诊、康复诊疗4个功能模块，筛选“党性健康”“党性亚健康”和“党性不健康”党员，形成党性教育“体检-整改-再体检-再整改”的工作闭环，真正实现“团体党建”走向

“个体跟踪”。

通过全域整合，建成后的未来乡村联合体将呈现“1+N”数字治理模式，即1个“智慧小脑”和N个智能治理设备。在升级“智慧小脑”2.0版本，打造一体化智能化公共数据平台，实现“5G网络”100%覆盖，政务服务100%“掌上办”，即时信息100%掌握的同时，普及交通机器人、智能限高杆、智慧灯杆等具有亮点化、特色型、实用性的智慧交通设备。



以民生福祉为愿景 渲染幸福生活底色

以数智赋能为手段，以民生福祉为愿景，未来乡村联合体还将渲染出百姓生活的幸福底色。

以智慧灯杆为例，其不同部位设置有不同功能，集4G/5G微基站、环境监测、视频监控、LED显示、紧急广播为一体，底部还设置了新能源充电桩，可即时查看充电状态和相关信息，为充电桩运维提供方便，实现了多种智慧功能的实时监测和管理。

作为试点提升社区，改造后的金沙小区将变得格外“聪明”。通过充分利用物联网、云计算、大数据等新一代信息技术，对小区进行全时段监控，从而形成全新的社区治理体系。尤其是在家庭安防方面，智慧用电监测、燃气泄

漏报警、消防烟感及智能家居（独居老人）一键报警等系统的运用，全方位守护平安，极大提升了小区居民的安全感、获得感。

在平安建设方面，“精准服务”提升幸福指数。目前，村级“矛调中心”已建立高效调解机制和全链条服务机制。未来，将创新建立无人自助服务中心，设置电子阅览室、悠闲咖啡区、自助服务区等，为村民办事提供优质的等待环境；在“智慧小脑”系统中加入“邻里守望”板块，为村民提供日常需求发布与互助平台。

其中，“智慧积分制”作为“邻里守望·同道相益”板块的场景之一，通过“三每（即每天半小时、每月一排名、每

年五十万）”助力美丽家园建设，带给百姓的将是创先争优的荣誉感。“每天半小时打卡群”聚焦庭院美化，“每月一排名”聚焦垃圾分类和社会治理，“每年五十万”则以奖代补，激励村民参与到美丽乡村长效维护工作中。而具有管家提醒式的垃圾分类定时定投、河道智慧监测等系统的推陈出新，也让百姓有了更多获得感。

在绿色康养方面，“共享空间”促进全民健康。打造太极健身圈，依托村内益农镇第二小学的国家级获奖太极拳课程，组织本村师生向村民教授太极拳，并设置公共智能健康运动监测设备，让村民共享健身娱乐的数字健康体系。打造智能卫生室，设置智能移动医

疗一体机，提供远程问诊、网上看病、健康大数据收集分析、康复养老照护、24小时智能药柜等医疗健康服务。

与此同时，依托“围垦文化街”“围垦风情园”“围垦影像馆”的打造，唤醒围垦文化记忆。未来乡村联合体将连接起利民坝区域，通过对布店、箍桶店、布鞋店、土烧酒店等“十八间”街坊改造，展现围垦中转站和七八十年代的韵味；通过布点围垦田园景观、水系景观、居民景观等节点，塑造独具特色的自然生态环境空间；通过VR技术，虚拟围垦风情，闪现围垦数字影像，“沉浸式”感受围垦英雄战天斗地的峥嵘岁月，让益农留住乡愁，更具辨识度。

以共同富裕为目的 打造区域共享特色

作为萧山唯一的全国乡村特色产业亿元村，三围村有足够的底气让“共同富裕”从口号变为现实。三围村的绿色蔬菜特别是芹菜，可以说是真正的富民产业。2020年，全村农业总产值突破1.37亿元，农民人均收入达5.3万元。目前该村蔬菜交易市场年交易量超过24000吨，年销售额达到6000多万元，农产品远销江西、江苏、福建、广东、香港等地区。

“今年，我们将创建美丽乡村提升村。在美丽乡村建设过程中，把蔬菜交易市场作为重要节点，精心打造，进一步发挥好这个平台的作用，不断壮大我们的特色产业。”展望未来，三围村党总支书记许天罡表示，智慧农业是大势所趋，他们将全力推进农业生产、经营、管理数字化改造，逐步实现农产品全产业链数字化管理，推动“数字经济”“智慧农业”逐渐走向田间地头，让农业强、农民富的特色乡村振兴之路越走越宽。

根据规划设计，益农“共智富”未来乡村联合体将聚焦“农业数字管理提档升级”与“拓展开发生态农旅”。位于三围村的杭州农蔬蔬菜专业



合作社交易中心，有着“小芹菜，大市场”美誉，长期以来发挥着重要作用。重塑更新后，这里将实现美丽蝶变，蔬菜从卸货、清洗、沥水、加冰打包，到装车装货，实现智能化、“一条龙”服务的同时，还能在大数据测算加持下，占据芹菜市场销售定价主动权。

在发展设施农业，提升农业机械化水平方面，还将着力打造粮食安全

云平台、数字化示范农田。通过动态监管农田耕作，对粮食功能区“非粮化”情况进行实时预警；通过农田空间单体化，全景VR、视频联动，全程“直播”蔬菜生长过程，动态监管农田耕作；通过联动数字监管、生产、培育设施，实现智慧农业物联；通过智能感知设备检测农田数据，实现数据分析应用，打破“数据孤岛”，延伸“浙农码”应

用场景，为农产品建立“数字身份”，实现农业产业链上的“码上”查询、监管、服务等功能，了解农产品信息、品质追溯、基地信息等数据信息，实现扫码溯源管理。

在拓展开发生态农旅方面，在三围村的家庭农场设置瓜果蔬菜采摘点，在群围村滨水樱花大道设置休闲垂钓点，建设南沙大堤竹林“共享厨房”、美丽沙地田园“透明茶坊”，串点成线，初步形成“采瓜果——钓鱼虾——农家乐——赏风光——住民宿”的农旅路线。

共联共建，共建共享，在浙江聚焦共同富裕示范区建设的当下，打造益农“共智富”未来乡村联合体，其背后展现的是益农以未来乡村建设为引领，串珠成线、连线成片，实现全域发展的雄心壮志。益农正坚定脚步，探索着一条“可复制、可借鉴”的乡村振兴之路，锚定共同富裕的美好目标稳步前进。

什么是未来乡村？相信在不远的未来，在益农这片希望的田野上，或许能让你找到属于萧山自己的答案。

